

千里之行始於虎賁樓—— 移民班第5期學員開訓典禮

文 / 訓練中心第5期學員 林宛萱 圖 / 秘書室公關科、訓練中心專員兼分隊長 黃慧真

內政部葉俊榮部長於106年2月13日蒞臨訓練中心，參加移民班第5期學員開訓典禮。葉俊榮部長表示我國百分之百擁抱多元文化，並勉勵初著制服的學員們在專業訓練的期間，都能相互學習、共同成長，成為兼具熱情與專業的移民官。



內政部葉俊榮部長（第1排中間）與移民班第5期開訓典禮學員合影留念。

◎ 臺灣走向國際 國際走進臺灣

「部長早安！」簡潔又宏亮的問候，葉俊榮部長稱讚我們第5期學員「移民新兵有熱情」，擁有多國語言能力的學員們更讓部長盛讚是多元文化（Multiculturalism）的展現。針對我國未來移民政策的發展，葉俊榮部長堅定地表示，臺灣百分之百朝向擁抱多元文化的方向發展：「對於來自各地的新住民、觀光客，即便他是短暫的停留，我們永遠抱持著歡迎的心態，讓臺灣走向國際，讓國際走進臺灣」，此外葉俊榮部長也提及對移民政策的看法：「隨著時代的改變，人民的形貌發生很多變化，各個國家也面臨同樣的問題，那就是如何定位本國人、外國人？如何定位居留、定居？憲法中對於基本權利的保障是否可適用於短暫停留的外國人？而這些問題的縮影就是我們的移民政策」。

關於主權，葉俊榮部長則認為，國境尊嚴的維護是相當重要的課題，不管是人流或物流，國家基於主權都有相當程度的管制，不因國家的強弱而任憑

其他國家或國際秩序長驅直入，然而，維護國境尊嚴的課題，正隨著國際組織或國際條約逐漸改變，臺灣在這改變的過程中，更摻雜了複雜的兩岸關係，再再顯示移民工作兼具民主、人權及國家主權的價值，可說是內政工作的縮影。

◎ 對移民新兵的期許

開訓典禮當日天空清爽明朗，葉俊榮部長看著每位移民新兵們雙眼炯炯有神帶著自信，舉手投足間也充滿著熱情活力，即對將展開專業訓練的學員們提出下列期許：

（一） 相互學習 共同成長

「大學所學的专业不百分之百等於人生的重點，千萬不要因以前所學，使自己受困於狹窄的眼光去看這個世界」，部長表示，移民班第5期學員們擁有不同領域的專業，這些都是移民署重要的知識基礎，在專業訓練的期間，我們應將這些基礎進行整合，讓所有學員的專長成為彼此最好的支援與後盾，相互學習，共同成長，如此面臨挑戰時才能游刃有餘。



學員以專長外語問候內政部葉俊榮部長（左2）。

（二） 懷抱熱情 堅定理念

我國公務人員都是經嚴格篩選出的優秀人才，每位移民班學員也是經過長期準備，才能如願地進入移民署大家庭。然而擔任移民官，除須具備足夠專業知識外，更重要的是有服務他人的熱情，葉俊榮部長表示：「和各位握手時，我感受到移民的新兵是相當熱情的，隨著不管是幾個月的訓練，希望大家的笑容要更燦爛」。部長也提到，對於移民政策的方向，我們須要有一個高尚、合乎時代需求的理念，這理念是讓臺灣能在國際立足的重要條件。



學員們專注學習拆解槍枝。

（三） 從 Multitude 變成 People

葉俊榮部長在致詞的尾聲，以一段加拿大啤酒廣告內容勉勵第5期的學員：多倫多市出現一臺冰著許多啤酒的紅色冰箱，想取出啤酒的人須對著冰箱用6種語言說「我是加拿大人」，圍觀的路人開始以各自熟悉的語言一人一句地說，而後冰箱自動開啟，大家一起暢飲著啤酒。雖然每位學員來自不同家庭、擁有不同社會經驗，如同影片中每個人出生自不同的國家、講著不同的語言，但這些人

都移民到了同個國家，成為加拿大人，就像移民班第5期的學員們都選擇進入移民署服務，只要大家相互認同彼此處於平等的地位，遇到困難時能共同面對、一起解決，移民班第5期的學員就能從群龍無首的群眾（Multitude）變成擁有相同目標的群體（People）。

◎ 允文允武，術德兼修

身為在訓練中心進行專業訓練的第2屆學員，我們十分珍惜這棟屬於自己的天地，亦非常感謝前期學長姐建立良好的環境與制度。自踏入訓練中心的那刻起，我們過著既充實又規律的生活，晨間活動的晨跑與登山鍛煉我們強健的體能、射擊及綜合逮捕術課程增強未來執法的技能、打掃和內務整理培養整潔的習慣、各類功能小組的設置發揮學員的專長與相互學習、每日早晚播音小組設計橋段「虎賁之聲」的播放調和了我們緊湊的生活、每週的勵志佳文研讀建立我們正確的理念、學員自主淨山展現我們對社會懷抱的熱情、舉辦認人競賽活動更將移民班第5期學員的心緊緊凝聚在一起。

「紀律、專業、團隊、創新」不僅是訓練中心精神指標，更是對移民班學員深切的期許。隨著時代變遷，在現今多元化的社會中，人民對移民官的期待不再僅限於做好執法的工作，更是關懷及服務態度的提升。還記得全體學員第一次練唱署歌時，學員們深深感受到移民官對國家安全工作的不可取代性，以及長官對未來新血的高度期望，「竭誠達成使命，綻放榮譽的光芒」，經過專業訓練，移民班第5期學員們將散播到全國各地，以身為移民署一份子感到驕傲，成為守護安全、傳遞希望的種子。■



移民署何榮村署長（右1）與學員零距離共進午餐。